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Punkte 6 4 5 9 9 9 42

chireiben Sie auf alle verwendeten Blitter ihren Namen und ihre Matrikelnummer. Bear-
%@ten Sle jede Aufgabe auf einem eigenen Blatt

ﬂv%c:hznrechner sind nicht erlaubt ‘;:u’i werden auch nicht gebraucht. Lassen Sie Wurzeln
“’-ﬂﬂé mrreduzible Briiche im Endergebnis stehen (z.B. 1/3 oder v/2). Vergessen Sie nicht die

der Einheiten beim Eri‘t‘m is — es mdi t sonst Punktabzug.

. Lm Sie Ihren Studentenausweis neben sich auf den Tisch, so dass er wihrend der Klausur
‘ werden kann.

g—10ms° G=7-10"" mdkg1g2
=0 = 3. 0B rnar]

 Mpge = 1-10% kg Mrond = 1+ 10% kg

“ 39“ = /32 sindl’ = 1/2

00 sin 60° = v/3/2



Vol 40ﬂt3t'auf eine Geschmndlgkem von v =
die kinetische Energie des Asteroiden.

Al stand zwischen Erde und Mond 7 ist? Vernachlassigen Sie die Rotatxon
e Erde.

nkte

hne Deckel mit Querschnitt A, ist bis zur Hohe y, gefiillt. Auf der Hohe y;
tissigkeit durch eine schmale Offnung mit Querschnitt A; wie in der Abbildung
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unter Verwendung der hydrodynamischen Prinzipien fiir eine inkompressible
dass der Fliissigkeitspegel h = y, — y; mit einer Geschwindigkeit
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Boder

(a) Wieviel potentielle Energie wurde in kinetische wmgewandell kiiz bevor der Block auf
; dem Boden aufschligt?
(b) Wie grof ist die Geschwindigkeit des Blocks zum Zeitpunkt des " Absprings” von der
schiefen Ebene?
(¢) Wie lange dauvert der Fall zu Boden vom Zeitpunkt des " Abspiiings” an?

ifgabe 6: 9 Punkte

- Ein ditnner Stab der Linge {, der Masse m, und der homogenen Lingendichie p = dm /dl wird
- mit dem unteren Ende leicht in die Erde gesteckt so dass der Fulipiinkt fixiert ist. Nun wird
dor Stab zur vertikalen Achse um einen kleinen Winkel ¢ atsgelonlet und dann losgelassen,
50 dass er frei fillt. Das untere Ende des Stabes hewege sich dabei nichit,

. (n) Berechnen Sie das Trigheitsmoment des Stabes fiir diese Beweging,

~ (b) Berechnen Sie das durch die Gravitation entstehende Drelimoment M direh Integration
der infinitesimalen Drehmomente dM = |17 x dﬁ| die auf Liangenelemente df entlang des
Stabes wirken. Zeigen Sie, dass das Drehmoment M so witkt, als wiirde die gesamte
Gewichtskraft am Schwerpunkt in der Mitte des Stabes angreifen.

- (¢) Stellen Sie die Bewegungsgleichung fiir den Auslenkwinkel o aiif und 1osen Sie sie fiir
4 kleine Winkel ¢.
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